国民政府与联合国筹建方案的确立

刘 脎 莉

「摘 要」第二次世界大战后期。由于中国人民长期坚持对日作战及其对于反法西斯联盟 总体战略的巨大支持,中国国际地位大为提升并获得国际认可,自近代以来首次进入大国行 列,在联合国的筹建及其宪章的起草上都发挥了大国的重要作用。国民政府时期联合国筹建 方案的最终确立经历了复杂的过程,而这一方案确立后直接指导并影响了中国代表团在之后 数次筹备会议上的指导思想和外交策略,并对联合国的成功创建产生了重要而深刻的影响。

[关键词] 国民政府:联合国:方案

[中图分类号] K 265 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X (2008) 04-0456-07

第二次世界大战的爆发集中显示出"国际联盟"(以下简称"国联")在维护世界和平与安全方面权威 性和行动力的缺失。反法西斯盟国在进行艰苦卓绝的反法西斯战争的同时, 开始着手考虑建立一个新 的、能够真正保卫战后世界和平与安全的国际组织。对此,中国有着比其它盟国更为强烈的愿望。二战 中,中国人民在英勇抗击日本法西斯侵略的斗争中,迫切希望国际社会建立一个有效的保卫世界和平与 安全的组织,制止任何强权侵略。同时,中国人民在反法西斯战争中的重要贡献渐为国际社会所认可, 中国自近代以来首次进入大国之列,在创建新的国际组织方面担负起四大发起国之一的责任。国民政 府关于联合国的筹建方案体现出中国不同于其它三大国的独特的历史背景以及国际地位,同时也基本 上反映了中国人民对于这一新的国际组织的愿望,这些方案也使联合国具有了更多的历史进步性。

"九。一八"事变后,针对"国联"对日本侵略的纵容及其在解决一系列国际争端中的软弱无力,中国 社会舆论强烈要求革新"国联",国民政府在民众舆论的推动下也为改造"国联"、建立强有力的国际和平 组织提出了一些主张。1938年4月,国民党临时全国代表大会制定和通过了《抗战建国纲领决议案》。 在有关外交方针的第二项中也明确提出:"对于国际和平机构,及保障国际和平之公约,尽力维护,并充 实其权威"[](第 485 页)。1939 年 11 月,中国国民党五届六中全会通过的《宣言》,又提出在"此次东亚与 西欧战事结束之时,诚能产生一种包括全世界之有效的集体安全组织,则人类和平共存之光明,庶几随 战争之终结而开始",并积极呼吁"世界一切爱好和平的力量,皆为此一崇高目的,即建立一有效的集体 安全组织而努力"。

太平洋战争爆发后,中国在与盟国并肩反对法西斯侵略的同时,要求建立新的世界和平组织的呼声 也越来越高,国民政府也意识到正式讨论战后世界规划的时机已经成熟,因此开始积极阐述国民政府的 主张。1942年1月和6月,国民党中央宣传部长王世杰与国民政府主席林森先后发表演说,呼吁"重建 世界和平"。日本和德国发动的侵略战争表明,"世界上爱好和平的国家倘使对于集体安全缺少完全有 效的组织,则一个侵略国家的行动,便可以使全人类蒙受空前的灾祸"。因此他们认为,"奠定世界未来

收稿日期: 2007-12-26

和平的工作,至少与争取作战胜利同样重要",这就是要"建立世界和平组织,订定公约,以代替过去之国际公约"。蒋介石也向报界发表谈话,表示相信反法西斯战争中的联合国家,"必能成就此世界改造的伟业,必能组织有效的国际团体,立即实现和平与公道"。1943 年初,宋美龄赴美治病,并应邀在美国国会及各地发表演说,一再敦促美国为建立新的世界和平组织而努力,她说:"吾人生于今世,有为吾人自身以及子子孙孙建立一较美满世界之光荣机会"^[2] (第799-801页)。与此同时,中国国内就战后和平问题的讨论也掀起热潮,一些著名人士如四川大学校长程天放、国民参政员傅斯年等纷纷发表谈话。许多报刊连续刊登消息和文章,中国共产党在国民党统治区创办的《新华日报》发表多篇评论,就建立战后世界和平组织阐发自己的见解。各界人士的呼吁和活动,在国际上产生了积极的影响,有力地推动了世界和平组织的酝酿和诞生。

中国不仅很早就提出建立战后国际组织即联合国的主张,而且积极参与联合国的筹建工作。国民政府是在太平洋战争爆发后开始考虑在战后参与建立一个维护世界和平与安全秩序的国际组织的。在此之前基于对"国联"的失望,国民政府有过在战后应建立集体安全组织的提法,但这只是一般性的呼吁,并没有进行过正式决策前通常应有的政策讨论,也未有相关议案,更没有落实到决策的层面。

中国人民的英勇抗战使中国的国际威望日益提高,战后中国在远东地区发挥重要作用也符合美国 全球战略的需要,因此美国出台了其关于国际组织的"四警察"理论。1942年,反法西斯盟国签订《联合 国家宣言》, 罗斯福接受霍普金斯的建议, 将"美利坚合众国、中国、大不列颠及北爱尔兰联合王国、苏维 埃社会主义共和国联盟"列在其它 22 国之前 [3] (第19页)。中国首次在名义上取得了与美、苏、英相等的 大国地位,战后国际组织问题也逐步进入国民政府外交决策层的考虑之中。1942年6月间,国防最高 委员会属下的国际问题讨论会拟定了中国关于战后国际组织的第一份政策文件《国际集团会公约草 案》。该草案共25节,阐述了被称之为国际集团会的新国际组织的基本原则、组织构成、运作规程等内 容[4] (第176页)。拟议中的新的国际组织与原来的"国联"有两个重要的不同之处。其一是机构设置的 变更。包括:理事会改为常设,成为集团会重心,以便随时执行制裁、处理重大问题;另增设军缩与经济 合作两委员会,分别管理军缩与国际经济事宜;至于理事会成员的确定,国际问题讨论会自称"颇费斟 酌",因为"若所有理事完全指定,易滋纷争,若完全选举,则小国众多,难免操纵",因此最后确定"兼采指 定与选举方式","理事会由人口最多之八会员国与其他七会员国组成",前者由大会指定,后者由大会选 出:此外,该草案提出,新的国际组织应设国际警察。其二是组织内制度和运作程序上的变更。首先,是 废除"国联"盟约任何决议须一致通过的原则,规定出席代表 2/3 同意即可通过;其次,针对"国联"的弊 端、强调对制裁的实施、包括设置经济、军事两参谋团、负责制定制裁办法、以及设置国际警察、负责实行 制裁之决议。从草案所强调的两点可以看出,它基本涵盖了当时民众对于改革"国联"和建立新的国际 组织的主要观点,集中反映了民意[5] (第66-88页)。

以 1943 年作为转折点, 二战形势发生了有利于盟国的根本性战略转折, 反法西斯战争的胜利已成定局, 安排战后世界的问题变得急迫起来。 10 月 30 日, 美、英、苏三国莫斯科外长会议签署了《关于普遍安全的宣言》, 中、美、苏、英四国首次明确表示要尽快共同建立一个新的国际组织, 并确立了四大国为该国际组织重心的设想。对中国而言, 该宣言继《联合国家宣言》之后进一步确认了中国的大国地位, 以及作为大国在即将创建的国际和平组织中应该发挥的作用。蒋介石在致三大国领导人的贺电中说: "四国联合宣言之签订, 余及我全中国军民闻之无限欣幸。此一历史性的重要文件, 昭示反侵略大义于世界, 不仅增强我四国为达成共同信念之合作, 且对全世界爱好和平之民族, 均以建立国际和平及普遍安全之保证, 此于世界之前途实有莫大之贡献" [6] (第 815 页)。中国由此正式承担起与美、英、苏三国共同参与筹建新的国际组织的义务与责任。

10/3 年 11 日开罗会议期间 工宪事奏蒋介石的指令向霍奕全斯正式递交照会 就设立加围机构或

联合国机构问题提出如下方案:第一,在联合国总机构未能设置以前,应由美、英、苏、中四国及早成立四国机构,以便协商关于四国宣言所规定之事项;第二,四国机构之经常机关,设于华盛顿,但有时亦可在伦敦、重庆或莫斯科开会;第三,四国机构应负筹设联合国总机构之责;第四,联合国总机构的组织,中国政府赞同美政府所拟议由十一个联合国组成一种执行机关,由美、英、苏、中四国任主席团之办法^[4](第525页)。国民政府建议设立的四国机构,应是国际和平机构的初步组织,这是蒋介石在太平洋战争爆发后一直主张的。国民政府后来拟定的一份名为"我方基本态度与对重要问题之立场"的议案,该议案建议盟国"尽速在战争结束前"成立国际和平组织,如条件不具备,则"由中、美、英、苏四国,或由中、美、英、苏四国以及其它一部分或全部分联合国先行成立,然后次第扩充,以包括一切国家"^[6](第833,868页)。国民政府此时的两个方案与前述的《国际集团会公约草案》,均强调维持包括中国在内的四大国在国际事务中的特殊地位,这是中国对新的国际组织的基本立场。不同的是,将战后建立国际组织改为战时先建立过渡组织,即提出在新的国际组织正式成立前先建立四大国常设机构,承担维护世界安全的责任。

此时,除了政府重视国际组织问题外,一般学者也纷纷撰文讨论这个议题。例如王云五拟定"战后国际和平问题",史国纲拟定"怎样维持战后的世界和平——战后问题丛谈之一",陈安仁拟定"战后国际和平机构之建设意见"。大公报也发表了类似"战后世界和平机构的性质"之类的许多社评。而当时国民政府国民外交协会更是聘请众多研究委员如甘乃光、程天放等人组成世界和平方案研究会,经过一年的研究,拟定出战后世界和平方案意见书,对于世界和平机构的建立制定周详的方案^[3](第67页)。

=

莫斯科四国宣言签署后,大国间关于国际组织的筹建提上议事日程。1944年5月,美国拟邀请中国、英国、苏联赴华盛顿附近的敦巴顿橡胶园商讨联合国具体筹建事宜。蒋介石对此"极为欣慰","盖东方人民如无代表,则此会议将对于世界之一半人类失去其意义",并表明"中国向来主张早日成立此种机构,如其可能,并望在战时结束以前成立"^[3] (第129页)。鉴于苏联又一次以苏、日尚未决裂,不便与中国代表同席商讨,因此敦巴顿橡胶园会议比照开罗会议及德黑兰会议模式,分成两阶段进行。这种不公正的待遇使得国民政府只能在有限的外交空间中争取影响力,因此,敦巴顿橡胶园会议上,国民政府所提交的国际组织方案以及外交层面应持何种策略和态度尤显重要。

在准备参加敦巴顿橡胶园会议的过程中,军委会参事室(及周鲠生)、外交部、王宠惠、顾维钧以及孔祥熙分别提出了各自的方案。这些方案集中了国民政府外交决策层对新的国际组织的种种考虑和看法。这些方案对国际组织的基本立场是一致的,即都主张一个强有力的国际组织,国际组织应能对侵略实行经济和军事制裁,国际组织投票表决取多数通过原则。中国代表团最后综合形成一份完整方案(国际组织宪章基本要点节略》,于会前送交美、苏、英三国。国民政府拟定方案的指导思想,在其方案中说得很清楚:第一,"世界和平机构,以愈坚强有力为愈宜";第二,在强调四大国特殊地位的前提下,"不主张美、英、苏、中四国享有过大之特权",国民政府认为,"我如主张其他特权,势必增加各小国对我之反感"^[6](第832,834页)。分析方案内容有四个明显特点:一是方案表达了强烈要求国际和平的愿望,主张各民族和平与发展,和平解决国际争端。二是反对任何侵略和压迫,要求各民族平等和彼此维护领土完整,主权独立,废除和反对继续订立不平等条约。三是方案体现了国民政府建立强有力的世界和平机构的思想,主张明确侵略定义,要求有力地制止侵略。四是在投票方法和托管问题上,反映了国民政府限制大国权力和为弱小国家讲话的主张。

至于中国在敦巴顿橡胶园会议上宜采取的策略与态度,8月下旬,蒋介石指示中国代表团:"一、此次会议,系初步商谈之性质,吾人希望其成功,对于若干困难问题,我方不必坚持,因在将来联合国之大会中,仍可提出解决。二、对于苏联,虽不共同会议,但仍宜设法联络"。"但对于和平安全机构之重要意见,我方仍应提出并详为说明,一则可使世人明了中国之正义立场,二则又作为将来在大会中或将再行提出之张本"同时"我国现时处于四强之一地位必须维持" 因此,中国参加敦巴顿橡胶园会议的主要

目标是确保中国的大国地位,与美、英、苏三国在新的国际组织中享有大国的特殊地位,其次才是提出对于国际组织的构想。

中、美、英三国参加的第二阶段会议于9月29日举行开幕仪式。中国首席代表顾维钧说:"尽管第一阶段会议一致通过的提案涉及面很广,我们仍然有我们自己的方案,为了便于讨论,我们不仅要从头至尾研究第一阶段会议采纳的提案,还要讨论第一阶段会议没有包括进去的中国提案"^[7](第411页)。10月3日上午,顾维钧代表中国提出补充意见书并作说明:(1)维持和平与安全必须根据正义与国际公法之原则,以免新的国际组织沦为强权政治的工具;(2)保障各国政治独立与领土完整,以增加各国特别是小国的安全感;(3)对侵略应予定义,并尽量列举侵略的各种行为;(4)组织国际空军,以作为安全理事会权威的象征和采取行动的手段;(5)国际公法的方针与修订应由大会倡导,以有利于推进符合国际公法原则的安全;(6)国际法庭应能强制裁判;(7)应促进教育和文化合作。对中国提出的七点补充意见,美国和英国代表团并不完全赞同,三国就分歧之处展开了讨论。最终,美英接受了中国补充意见中一、五、七点,对第六点表示原则接受,第二点留待以后讨论,而对第三、四点则予以拒绝。国民政府在会议第一阶段提交的《国际组织宪章基本要点节略》以及第二阶段提出的补充意见,集中阐明了中国观点,这些观点在会议结束后正式发表的《关于建立普遍性国际组织的建议案》中得到明显的体现。

兀

敦巴顿橡胶园会议后,美、英、苏三国首脑在 1945 年初的雅尔塔会议上商定,于 1945 年 4 月 25 日 在美国旧金山召开联合国制宪会议。3 月中旬,国民政府外交部拟定出席旧金山会议有关国际和平机 构各项问题之方案共七点:(1)关于国际法院规程应行注意之要点,主张中国"对外可暂勿作硬性主张, 并与英美协商,在可能范围内,与苏联采取一致态度,避免不必要之摩擦"。(2)关于设立领土代管制度 之原则,认为"代管领土之目的在于改善被代管领土之人民经济教育状况,促进其社会福利,并扶助其完 成自治或独立"。(3)对于区域组织问题之意见,认为"区域组织流弊甚多,且易为大国所把持",而"太平 洋区域组织对中国远不若对英国有利",因此应在草拟联合国宪章时,将其权力"尽量设法缩减"。(4)主 张将中国所提已经英美接受之三项建议编入宪章。(5)关于中国所提而未经英美接受各项建议之态度, 认为这些建议既然在敦巴顿会议上未被英美接受,而此次中国为发起国之一,"似不便再行提出"。(6) 关于各国对敦巴顿议案之意见与中国应取之态度。针对不少国家减少理事会职权扩大大会权力的呼 声,主张凡已经规定者,中国不便提出异议,但未经规定者,"我国可酌量赞成增加大会职权";针对一些 国家关于常任理事国为当事国时不应投票的主张,提出中国应表明已同意雅尔塔会议的相关决定,"未 便再作主张惟对于常任理事为争议国时仍得投票一点,不必为之辩护"。(7)解散国际联盟之步骤[9(第 364,372页)。这个方案的重点在前三点,其中所提出的问题在敦巴顿会议前的几个方案中已有涉及,并 曾列入向美英提出的《国际组织宪章中之要点》,只是由于美英方面的原因,像托管制度和区域组织这些 问题在敦巴顿会议中并未展开。该方案的第四、第五点是对中国在敦巴顿会议所提补充意见的处理方 针,第六点是围绕各国对敦巴顿草案反应的具体应对,第七点是关于"国联"的善后,都是较为具体的策 略方针。

至于与会应采取的外交策略及态度,国民政府的方案也延续了对于大国间关系的关注。二战后期,由于国家实力和国家战略以及社会制度和意识形态的差别,美、苏、英三大国在战时的合作已出现裂痕,对此状况,国民政府提出"与英、美协商,在可能范围内,与苏联采取一致态度,避免不必要之摩擦"。中国力图在三大国间保持平衡,努力协调大国矛盾,但其侧重的首先是与美国保持一致,其次是英国,再次是苏联。另一方面,由于联合国宪章的基本框架在敦巴顿会议已经确立,而中国的大国地位也因出席敦巴顿会议及作为旧金山会议的发起国而得到保证,因此国民政府方案更多地表达了中国对联合国组织本身的关注。

旧仝山仝沙王 1075 年 7 日 25 日正式开草 由国对旧仝山仝议的成功 发挥了重大作用。与在勒巴

顿橡胶园会议上只提出有限的补充意见不同,中国代表团除了赞同其它国家为制订联合国宪章所提出的合理建议外,在会议期间针对联合国及其宪章进一步表明看法,提出新的提案。

第一,中国代表团提出关于安理会职权问题的三点修正案,即:"一、授权安全理事会当发生紧张情势时在最后决定之前采取临时办法;二、授权安全理事会采取办法以实现国际法院的判决;三、授权安全理事会确定向本组织提出请求的非联合国会员国应当享有的权利"^[8](第83页)。这三项修正案是国民政府汲取了国际联盟在侵略发生后不能迅速作出反应或无法采取有效行动的教训,针对联合国宪章草案中相应的不足之处提出的。对第一项,三国最终认为这一修正案基于"九°一八"事变后"国联"束手无策的教训,填补了安全理事会执行程序中的一个空白。对第二项,美国表示反对,认为这涉及常任理事国的否决权、主权国家的司法权等复杂问题。对第三项,苏联起初稍有疑问,但后来也予以赞同。这样,中国三项修正案中两项被四国小组接受而提交大会并最终被写入宪章^[9](第892-893页)。

第二,针对安理会非常任理事国的选举,中国代表团建议"要斟酌地域上的公匀分配"^[8](第84页)。在讨论安全理事会非常任理事国的选举时,英国重提在敦巴顿会议上被否决的提议,即非常任理事国应根据对安全贡献之大小来确定,意在增加中等国家特别是英联邦国家入选的机会。中国提案实际上就是给欧美以外的小国、弱国更多更公平的机会。这一条款有利于反对强权政治,保障联合国组织所应有的广泛性和普遍性。最后,中国提案与英国提案同时作为四个发起国的修正案向大会提出,而中国的提案最终获得大会通过被列入联合国宪章第23条,它规定选举安全理事会非常任理事国时"宜充分斟酌地域上之公匀分配"^[10](第624页)。

第三,中国对于侵略定义的问题再次表达了看法。旧金山会议使反法西斯联盟的大国第一次和大批中小盟国同时见面,彼此之间的分歧贯穿整个会议。以墨西哥、埃及、菲律宾、新西兰等为代表的许多中小国家都提出,必须对侵略下一定义,以便一旦发生侵略行为,安全理事会不必再经复杂繁琐的程序就可立即实施制裁。中国是四大国中唯一支持这一立场的。美、英、苏三国对此坚决反对,其主要理由是任何事先的定义都无法涵盖一切侵略行为,而未被涵盖的侵略行为则将导致对其实施制裁发生困难。由于美、英、苏三国及其它一些国家的坚持,最终联合国宪章未对侵略作出定义¹⁹(第670-672页)。

第四,关于托管制度。国民政府方案认为托管制度的目的是"改善被代管领土之人民之经济教育状况。促进社会福利",尤其要"扶助其完成自治或独立";被代管领土若"政治发展已届成熟者",应"将其独立之日期及早公布","其政治发展尚未成熟者,应逐渐予土人以参加当地议会之权,使其能早日获得自治及独立"。与三大国在雅尔塔会议达成的谅解相比,中国的主张最明显的特点是以殖民地独立为托管制度的最终目标,符合托管制度提出的本来意义。中国提案遭到了英美法代表的激烈反对,中国代表顾维钧四次起立发言,"态度异常坚决","会场空气异常紧张,形成中国与英美尖锐之对立"[3 (第 137, 148 页)。会后,美国代表为此专门拜访顾维钧,表示只要中国与美英等国意见一致,可以在托管理事会中给中国一个永久性席位。顾维钧答道,中国在此问题上并无特殊利益,也无意为自己谋求特殊好处,只希望将民族独立这一点包括在联合国的基本目标之中[7](第 530-531 页)。由于中国的坚持,最后宪章规定:"以适合领土……的特殊情形……逐渐发展为自治或独立"。前联合国官员布赖恩。厄克特认为,"联合国宪章中关于殖民地人民以及托管制度的三章规定,为非殖民化进程提供了动力和合法性,使得非殖民化在旧金山会议后短短三十年就得以完成,从而结束了漫长的殖民历史,极大地改变了世界的地理地图以及联合国成员国的状况"[1](第 122 页)。

旧金山会议历时两个月,6月25日,全体大会通过联合国宪章,为联合国的正式成立奠定了法律基础。次日,大会举行宪章签字仪式,中国代表团在四个发起国中按字母列于首位。4个月后,1945年10月24日,联合国正式宣告成立。

际组织的重视。从最初中国民众关于改革"国联"的呼声,到国民政府制定具体的联合国方案以及作为发起国切实参与联合国的创建,中国国民政府采取积极且务实的态度为联合国的最终成立作出了重要贡献。太平洋战争前后,中国民众强烈要求革新"国联"的呼声引发了国民政府关于建立新的更具权威性和行动力的国际组织的思考。《联合国家宣言》签订后,中国首次在名义上取得了与美、苏、英三大国相等的大国地位,战后国际组织问题也逐步进入国民政府外交决策层的考虑之中。及至莫斯科外长会议所签订的《关于普遍安全的宣言》中,中国大国地位再次得到确认,中国正式担当起新的国际组织发起国的责任,并为之制定出具体的方案并切实参与其筹建。在参与联合国筹建的敦巴顿橡胶园会议和旧金山会议中,国民政府一方面制定出更为详尽的与会方案,另一方面针对与会的策略也采取了相对务实的态度,不仅保障了中国为国际社会所认可的大国地位,同时也发挥了不同于其它三大国的重要作用,从而保证了联合国组织更具历史进步性。

仔细阅读联合国宪章,不难发现,国民政府时期联合国筹建方案的许多观点和主张在联合国宪章中 得到体现,主要有.(1)关于处理国际争端的原则。宪章规定:"各会员国应以和平方法解决其国际争 端","以和平方法且依正义及国际法之原则,调整或解决足以破坏和平之国际争端或情势"。这是中国 一直坚持的立场。(2)宪章规定各会员国"主权平等",彼此尊重和维护领土完整与主权独立。宪章写 道:"各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力,或以与联合国宗旨不符之任何其他方法,侵害任何 会员国或国家之领土完整或政治独立"。(3)宪章授予联合国安理会以经济、外交、军事制裁权。为便于 实行军事制裁,会员国有提供军队义务,并"应将其本国空军部队为国际共同执行行动随时供给调遣"。 (4)中国提出的托管地独立目标的主张也写进宪章。宪章指出:"增进托管领土居民之政治、经济、社会、 及教育之进展: 并以适合各领土及其人民之特殊情形及关系人民自由表示之愿望为原则, 且按照各托管 协定之条款,增进其趋向自治或独立之逐渐发展"。(5)关于国际法院。宪章规定:"国际法院为联合国 之主要司法机关","联合国每一会员国为任何案件之当事国者,承诺遵行国际法院之判决"。(6)对于联 合国经济及社会理事会于经济文化发展的促进作用,宪章也有说明。宪章写道:"经济及社会理事会得 作成或发动关于国际经济、社会、文化、教育、卫生及其他有关事项之研究及报告,并得向大会、联合国会 员国及关系专门机关提出关于此种事项之建议案",等等。应当看到,宪章所反映的一些中国方面的观 点和主张,也是抗战前后中国社会各界一直呼吁和要求的,因此它也是中国人民意愿的体现,虽然宪章 没有完全、完整地表达中国人民的愿望。毛泽东同志在中国共产党第七次全国代表大会上所作的《论联合政 府》的政治报告中郑重宣布:"中国共产党对于保障战后国际和平安全的机构建立,完全同意敦巴顿橡胶 园会议所作的建议和克里米亚会议对这个问题所作的决定,中国共产党欢迎旧金山联合国代表大 会"^[12](第1085页)。

中国为联合国创建作出了包括参与决策、组织协调以及代表小国利益等多方面的重要贡献。其中最为重要的贡献便是,中国尽力为中小国家及殖民地人民争取正当合法的权益和利益,从而使得联合国具有了更为进步的历史意义,形成了二战后持续不断、日益高涨的民族民主运动,对于人类社会的历史进程做出了积极的推动。苏联曾被看作是中小国家的希望,但正如菲律宾代表所言,苏联到处宣扬民族解放,他们的作为"好像我们所有小国代表并不存在一样。他们显得好像拥有整个世界,像个征服者一样趾高气扬"[13](第 171 页)。英国顽固地坚持其殖民体制,对于中小国家的忧虑并不关心。美国此时关心的是如何使国会通过联合国宪章,因此不想在旧金山会议上放弃自己已经获得认可的观点。四大国中,中国是惟一有过长期遭受帝国主义侵略压迫痛苦经历的国家,并且此时已经获得了为国际社会所认可的大国地位,因此"全世界被束缚之民族,尤其是东方民族,都希望于中国的支持",把中国"看作他们前途的象征和希望的源泉"。面对中小国家尤其是殖民地半殖民地国家希望恢复、保证民族固有的正当权利的要求,中国是惟一能够站在公正立场上,代表它们的利益自觉反对强权政治、强调国家主权与平等的大国。这对于保证联合国这一战后最具影响的国际组织的公正性和历史进步性,以及为维护和平与促进发展做出了穿出贡献

[参考文献]

- [1] 荣孟源:《中国国民党历次代表大会及中央全会资料》下册: 北京: 光明日报出版社 1985 年版。
- [2] 秦孝仪:《中华民国重要史料初编——对日抗战时期》第三编,战时外交,第1卷,台北:中国国民党中央委员会党史委员会1981年版。
- [3] [美] 舍伍德:《罗斯福与霍普金斯——二次大战时期白宫实录》下册, 福建师范大学外语系编译室译, 北京: 商务印书馆 1980 年版。
- [4] 金光耀:《国民政府与联合国的创建》,载《中国社会科学》2003年第6期。
- [5] 叶惠芬:《中华民国与联合国史料彙编——筹设篇》,台北:"国史馆"2001年版。
- [6] 秦孝仪:《中华民国重要史料初编——对日抗战时期》第三编,战时外交,第3卷,台北:中国国民党中央委员会党史委员会1981年版。
- [7] 顾维钧:《顾维钧回忆录》第五分册,北京:中华书局 1987 年版。
- [8] [苏] C.B.克里洛夫:《联合国史料》第一卷,张瑞祥、马华、徐俊人、刘文宗译,北京:中国人民大学出版社 1955年版。
- [9] Russell Ruth B. 1958. A history of the United Nations Charter: the role of the United Nations 1940-1945.
 Washington, D. C.: Brookings Institution.
- [10] United Nations Information office. 1945. Documents of the United Nations Conference on International Organization. San Francisco, London and New York; United Nations Information office.
- [11] Brian, Urquhart. 1993. Ralph Bunche: An American Life. New York: W. W. Norton.
- [12]《毛泽东选集》第3卷,北京:人民出版社1991年版。
- [13] Schlesinger, Stephen C. 2003. Act of Creation: the Founding of the United Nations: A Story of Superpowers, Secret Agents, Wartime Allies and Enemies, and Their Quest for a Peaceful world Boulder. Colo: Westview Press.

(责任编辑 桂 莉)

Chinese National Government & Establishment of UN's Proposal

Liu Xiaoli

(School of History, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract: After the WW II, China had greatly enhanced its international status and acquired recognition of the international society, due to the Chinese people's longtime struggle in the Anti-Japanese war and its huge support for the total strategy of the Anti-Fascist League. China had become one of the big powers for the first time from the modern times, playing an important role in the foundation of the United Nation and the drafting of its charter. During the period of the National Government' domination, the final establishment of the Chinese Proposal about the United Nations experienced complicated processes, which straightly directed and impacted the action and diplomacy strategy of the Chinese Delegacy at the preparing conferences, and made much important and deep impaction on the successful foundation of the United Nations.

Key words: National Government; United Nations; proposal